第19课《战后资本主义的新变化》教学设计
【基础梳理】
1.国家垄断资本主义的发展
(1)背景:凯恩斯主义经济理论盛行。
(2)表现:普遍实行国家对经济的宏观调控。
(3)影响
①第二次世界大战结束到20世纪70年代初期,出现了经济发展的“黄金
时期”。
②到20世纪70年代初,美国和西欧主要资本主义国家出现“滞胀”现象。
③各国立即进行调整,适当减少国家对经济的干预,美英等国逐渐发展出一种“混合经济”。
2.建立“福利国家”
(1)概念:“福利国家”是国家运用社会保障政策和社会福利开支,来保障个人和家庭的最低收入,保障其经济安全,并保证所有公民能享受到较好的社会服务。
(2)形成原因:20世纪二三十年代资本主义世界的经济大危机,暴露出资本主义制度的弊端,因财富分配不均而导致的社会危机威胁到资本主义制度本身。
(3)目的:缩小贫富差距,减少因贫困引发的社会问题。
(4)形成过程:罗斯福新政采取的社会福利政策,是国家干预社会财富分配的一次成功实践;第二次世界大战后,西欧资本主义国家普遍实行社会福利政策,“福利国家”的发展日渐完备;20世纪80年代以后,规模缩小。
(5)主要特点:覆盖面广,低收入阶层受惠多。
(6)实质:是国家进行国民收入再分配的一种形式,是分配领域社会化的反映。
(7)影响:使穷人受惠不少,对社会稳定起了一定的积极作用。但也给国家财政带来了沉重的负担,一旦经济发展缓慢,国家财政将不堪重负。
3.第三产业的兴起
(1)含义:第三产业也称服务业,是相对于农业和制造业这两大产业或物质生产部门而言、并为它们提供直接和间接服务的部门。
(2)原因
①科学技术的进步。
②社会生产力的发展。
③公众生活水平的提高以及消费需求的多样化。
(3)表现:国民经济中增长最快的部门。
(4)作用
①以新技术改造传统的工业和农业,促进了经济竞争力的提高,使经济发展产生质的变化。
②拓展了经济活动领域,增加了就业,扩大了市场,改善了资源配置。
③一定程度上缓和了经济的周期性波动,使经济发展产生了质的变化。
4.“新经济”的出现
(1)含义:一种以知识经济为基础、以信息技术为主导的新的经济形态。
(2)背景:经济全球化和信息技术革命的推动。
(3)开始时间:20世纪90年代初,首先在美国出现。
(4)意义:从20世纪90年代初开始,美国经济实现了长达10年的持续增长;推动全球一体化进程和实现可持续发展。
【重理解】
“新经济”的兴起对生产力发展的影响
(1)产业结构进一步高级化,由资本密集型向知识密集型转化,以信息产业为中心的“新经济”取代汽车、钢铁等传统产业,成为新的经济增长点。
(2)信息技术向其他产业部门渗透,改变了传统的信息获取和传递方式以及经营方式,带动了传统产业的信息化和高技术化,从而极大地提高了劳动生产率。
(3)随着网络技术的兴起,彻底改变了传统的服务业的运作方式,电子商务、电子银行等新型服务方式不断涌现,人们可以通过网络快捷地获取所需的知识信息,完成商业有关活动。
(4)在就业人口中从事知识产业的人数急剧增加,体力劳动者人数锐减。
【史料探究】
主题：从摇篮到坟墓——福利制度
材料一　本法案旨在增进公共福利,通过建立一个联邦的老年救济金制度,使一些州得以为老人、盲人、受抚养的和残疾儿童提供更为可靠的生活保障,为妇幼保健、公共卫生和失业补助法的实行做出妥善的安排;同时,旨在建立一个社会保险局……
——美国《社会保险法》(1935年8月)
材料二　1980年,美国通货膨胀率接近10%,有25%的企业开工不足。里根上台后……要求政府、企业主和雇工三者共同承担社会保障基金来源,并鼓励私人企业投资保障行业,提倡由“福利国家”过渡为“福利社会”。
——陈宝森《美国经济与政府政策
——从罗斯福到里根》
【问题】 根据材料一、二,指出罗斯福时期与里根时代美国社会保障方面的主要差异。综合上述材料并结合所学知识,简要评价社会保障体系的影响。
【解析】 第一小问,需要将两者的做法分别写出来,根据材料一“建立一个联邦的老年救济金制度”可得出罗斯福时期社会保障的基金完全来自国家财政收入,根据材料二“要求政府、企业主和雇工三者共同承担社会保障基金来源,并鼓励私人企业投资保障行业”可得出里根时期社会保障基金由政府、企业主和雇工共同承担。第二小问,需要从积极和消极两个角度来说明,从积极方面来看,使低收入阶层得到基本保障,缓解了社会矛盾,扩大了社会消费,有利于经济的发展;从消极方面来看,可能会导致政府财政支出扩大,降低人们的工作积极性,带来“福利腐败”问题等。
【参考答案】 差异:罗斯福:社会保障的基金完全来自国家财政收入。
里根:由政府、企业主和雇工共同承担。
评价:积极:使低收入阶层得到基本保障,缓解了社会矛盾;扩大了社会消费,有利于经济的发展。
消极:导致政府财政支出扩大,造成财政赤字;降低了人们的工作积极性;带来“福利腐败”问题等。
[image: ]  二战后西方资本主义国家经济政策的调整
1.第一次经济政策调整(二战后初期至20世纪70年代)
二战后主要资本主义国家纷纷效仿罗斯福新政实施了国家对经济的全面干预。政府职能急剧扩张,对经济生活干预的范围较广、力度较大。主要措施有:加大国有化程度;尽量扩大就业;普遍建立福利制度;政府直接参与并主导国民收入再分
配等。
2.第二次经济政策调整(20世纪70年代至80年代初)
西方主要资本主义国家出现了经济停滞和通货膨胀结合的“滞胀”困境,英美等国大刀阔斧地对经济政策进行了调整。这次经济政策调整的主要措施有:紧缩货币,削减国家的直接社会福利支出,推行社会福利计划多元化、私人化和市场化;实行国有企业私有化,推行以股权分散化为特征的“人民资本主义”;实行有利于富人和企业的税制改革,刺激投资等。
3.第三次经济政策调整(20世纪90年代初)
这次调整的背景是西方国家经过20世纪七八十年代实行反通货膨胀政策以后,普遍陷入“双高”状态,即政府公共财政赤字居高不下,政府公共债务居高不下。这次调整遵循“宏观调控、微观自主”的原则,一手削减财政赤字,减少政府开支,另一手调整税收,降低利率,以此来刺激消费与投资。其宗旨是既反对完全的自由放任,又反对过度的干预。
【高考链接】
角度1　英国福利制度的发展演变
【典例4】 (2016·全国Ⅲ卷,40,节选)阅读材料,回答下列问题:
材料二　英国圈地运动开始后,偷盗者、乞讨者等日益增多,社会不安定因素急剧增加。1601年,英国颁布济贫法。救济办法因类而异,凡年老及丧失劳动力者,在家接受救济;贫穷儿童则在指定的人家寄养,长到一定年龄时送去做学徒;流浪者被关进监狱或送入教养院。1834年,新济贫法规定,有劳动能力的失业者必须进“贫民习艺所”,才能得到救济,而那里的条件比最低工资收入的自由劳动者还要恶劣得多。
——陈晓律《英国福利制度的由来与发展》
(2)根据材料二并结合所学知识,指出与英国近代济贫制度相比,西方现代福利制度有哪些发展。
【试题分析】 这两种制度都属于社会救济援助的范围,都有利于低收入群体的基本生活保障,都有利于缓和社会矛盾,两者一脉相承,这是两者的相同点,试题要求回答不同点本质上是要求回答现代福利制度对近代救济制度的发展。可以从救济的实施者、救济的受益者、救济的力度和范围等角度寻找相关的信息,组织
答案。
答案:(2)从单纯的救济发展成为公民的社会权利,得到立法和制度上的保证;福利种类众多;覆盖面广,低收入阶层受惠多。
【教材补缺】 二战后西方资本主义经济的变化
1.对外政策上的非殖民化。二战后,欧美资本主义国家建立的殖民体系崩溃,英法荷比意葡西等国的殖民地纷纷独立,西方国家转而依靠雄厚的资本和技术优势继续剥削亚非拉国家,形成了不平等的国际经济秩序。
2.经济结构上的后工业化。二战后,西方国家大力发展以服务业为核心的第三产业,服务业成为国家经济的主导,西方传统工业向发展中国家转移,一方面有利于发展中国家的工业化进程,另一方面也造成了环境污染的转移。
3.居民生活上的逆城市化。二战后,由于科技进步和交通运输业的发展,大城市人口向小城镇或者乡村转移,缓解了城市的就业和环境压力,工业革命后,首次出现了逆城市化趋势。
4.资本结构上的社会化。二战后,股份化企业继续发展,随着股票市场的日趋完善,企业所有权进一步分散,单一所有者的企业成为个例,大部分企业成为社会的公共产品,资本社会化趋势更加明显。
5.财富分配上的社会化。二战后,随着福利国家的建立,国家通过税收等手段将社会财富进行二次分配,保证了社会低收入群体的基本生活需求,缩小了社会的贫富分化,缓和了社会矛盾,刺激了社会消费。
6.企业管理上的专业化。二战后,随着企业规模的不断扩大,企业的管理日渐繁杂,企业经营权与所有权日渐分离,一批经过专业培训的企业管理人员应运而生,大大提高了企业的经营管理水平。
角度2　20世纪80年代资本主义世界经济政策的调整
【典例5】  (2014·海南卷,22)英国学者约翰·凯伊在分析西欧经济时指出,“全球化”一词在1990年取代“民营化”成为经济改革的标语。这一变化表明在西欧(　　)
A.经济已经逐步走出滞胀
B.凯恩斯主义取得主导地位
C.信息技术得到广泛使用
D.各国转而采用贸易保护政策
【试题分析】 本题考查学生提取历史信息并将历史现象置于特定历史环境下进行分析的能力。20世纪70年代,西欧发生严重的经济滞胀,成为各国需要解决的头号经济课题,“民营化”是具有代表性的措施之一,经过一系列政策调整,西欧经济逐步走出滞胀。正是在这样的背景下,“全球化”才取代“民营化”成为经济改革的标语,因此,A项正确。经济滞胀表明凯恩斯主义失灵,供给学派和货币学派大行其道,B项错误。信息技术得到广泛使用是1990年之后的事情,也与“全球化”取代“民营化”无关,C项错误。无论在经济滞胀时期,还是在全球化迅猛发展的时期,发达国家基本上都采取了贸易自由政策,D项错误。
答案:A
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